

不能自保，何以称强

渐渐迷失方向，鲁能是时候来一剂猛药了

中超、亚冠，两条战线上，鲁能貌似都还没有完全掉队，但其成绩却无法让人满意。接下来，鲁能泰山将在主场征战，分别是亚冠22日对阵越南平阳，中超26日迎击北京国安。大家都盼望着鲁能尽快触底反弹，但心里也都清楚“这事儿咱们说了不算”，而且从近期的态势来看，库卡及场上泰山球员也不见得有什么把握，鲁能的比赛给人的感觉就是“踢着看”——踢顺了谁都能赢，踢不顺谁都敢输——这可不是一支强队应有的表现。



鲁能最近连续遇挫，队员更需要从心理上减负，熬过难关。 资料片 本报记者 王鸿光 摄

本报记者 李志刚

库卡的战术 队伍不适应

名人，往往都具有争议性，来中国淘金的欧美名帅也是如此。里皮刚到之时，到处颂歌一片，他虽然带领恒大历史性地夺取亚冠联赛冠军，但后来还是因为坚持引进“意大利二老”而广受质疑；库卡也是这样，有多少人喜欢他，就有多少人怀疑他。如今，很多鲁能球迷旗帜鲜明地支持库卡，但也有人提出反对意见，其中的极端人士甚至认为“库卡的战术早已过时，不符合当今世界潮流”。我个人虽然对库卡的战术提出了疑虑和担心，却不认同“库卡战术过时”这样的说法。

大家都知道，国际足坛欧洲南美双峰并峙，如果说欧洲足球的特点是严谨，气度如山，那么南美足球的优势便在于即兴，灵活若水。库卡是典型的南美流派教练，他来鲁能之前主要在巴西国内执教，南美街头足球极具实战性，在那片土壤上成长起来的职业球

员，是不需要再让教练进行基本技战术指导的，于是，库卡便大力提倡高位逼抢、三线压缩、盯人防守、频繁换位、随机应变等具体战术，这都是非常先进的，问题是库卡在米内罗竞技取得了成功，为什么在鲁能泰山却多次碰壁？

后防的心理 背上了包袱

过去几年，每逢鲁能成绩出现反复，网络论坛上便会出现种种“阴谋论”的说法，现在大家的心态更加成熟和健康，不再固执己见钻牛角尖，而是愿意尽可能地把问题摆在桌面上讲清楚了，这本身就是进步。近期一直有一个说法，那就是鲁能的后防拖了全队的后腿，既“坑”中前场又“坑”王大雷，只是这种说法恐怕是站不住脚的。

主场输给天津之后，有朋友与我探讨鲁能的第二个失球，他的意思是说当时鲁能的后卫在本方禁区附近都没有对天津球员进行贴身紧逼，“恨不得离了有两米远”，其结论是“鲁能后卫心理、心态有问题，害怕丢球，但越怕越容易出问

题”。那么问题来了，鲁能的后卫为什么怕？对于职业球员来说，什么最可怕？“心里没底”才是最可怕的！

按照库卡的战术思路，他一直要求后防线尽可能前压，三线尽可能紧凑，王大雷甚至要经常扮演国家队门将诺伊尔那样冲出禁区担任最后一名后卫的角色。问题是这种战术，对全队的整体战术素养、球员的单兵能力、团队的默契程度有着极高的要求，否则，一点失守，全盘皆溃。鲁能的球员，尤其是后防线上的，应该正是担心这一点，或者说感觉还没有修炼成功，才经常心生波动首鼠两端。不客气地讲，已经带队经历了两个完整准备期的库卡，负有不可推卸的责任。

鲁能的调整 应对症下药

鲁能泰山给人的感觉就是“乱”，让人经常看不明白。鲁能天津之战，周海滨攻入全场第一个进球之时，“对位”对其贴身防守的居然是刘彬彬，这是战术布置还是场上球员轮换出现了问题？在全场第85

分钟左右，鲁能后场任意球，门将王大雷将球踢向门前边线附近的队友，结果出现失误，库卡毫不客气地在场边质问王大雷，不是因为皮球出界，而是库卡认为王大雷的这个球应该直接开向对方禁区之内——大家普遍认为，王大雷应该是泰山队中最能领会库卡战术指导思想的球员之一，大雷都没能完全领会，其实自然更是问题。

由于历史、文化、心理等各方面原因，中国球员更习惯教练把指令明确化、细节化，这就是为什么更加严谨的欧洲教练在中国相对容易成功的重要原因。现在，再拘泥于赛季之初的“建队工作失误”主要由谁承担、再追究谁要为“亚洲籍外援的缺席”负责，已经没有太大的现实意义，鲁能泰山俱乐部，需要平静地面对现实，全面分析问题，不应刻意打压教练、球员任何一方的积极性，而是要发挥自己的应有职责，切实做好沟通、协调、补救工作。有问题并不可怕，怕的就是无视问题、隐藏问题、掩盖问题。2015赛季刚刚开始，只要快点解决问题，鲁能泰山仍然大有可为。



申鑫开季六连败 舜天逆转胜辽宁

本报讯 北京时间4月18日15点30分，2015年中超联赛第六轮在上海源深体育场开始一场较量，由上海申鑫主场迎战长春亚泰。最终申鑫以1:4告负，本赛季遭遇六连败，长春亚泰则获得今年联赛首胜。

上半场双方互交白卷，下半场第57分钟长春队的胡斯蒂禁区外任意球直接得分，为长春队首开纪录。第64分钟玻利维亚国脚莫雷诺接杜震宇角球，侧身凌空怒射得分。第74分钟长春队前场以多打少，胡斯蒂接杜震宇传球，左路劲射扩大比分。第79分钟申鑫池忠国任意球开入禁区，丹尼尔头球扳回一城。第92分钟杜震宇为长春队打进第四球。最终上海申鑫主场1:4负于长春亚泰，遭遇联赛六连败。

18日的另一场比赛中，江苏国信舜天队坐镇南京奥体中心主场，以2:1逆转击败来访的辽宁宏运队。虽然拥有多名国脚，但舜天新赛季前五轮只取得两胜一平两负的战绩；辽宁队新赛季高调开局，但近来表现平平，上轮还惨遭恒大六球血洗。两队赛前分别积7分和8分，都急需一场胜利来扭转局面。

下半场开始，辽宁队波利左路传中，张野冲顶破门，张思鹏毫无办法，客队1:0领先。这一领先只保持了5分钟，第59分钟江苏队冰岛外援卡尔坦森在禁区内被米切尔放倒，主裁判判罚点球，小将李昂一蹴而就，1:1。

第85分钟，孙可禁区内前沿停球跟进一脚劲射破门，帮助主队反超比分，这也是孙可赛季首球，比分最终定格为2:1。舜天本赛季三个主场保持全胜，辽宁则遭遇两连败。

(综合)

女足世界杯参赛人员基本出炉

山东两将入选

新华社北京4月18日体育专电(记者 岳东兴 公兵)为备战2015年加拿大女足世界杯赛，中国足协在17日晚间公布了29人集训大名单。此次集训时间的跨度包含了近一个月的世界杯赛期，中国女足的参赛队员基本浮出水面，山东队员李影和吴海燕入选。

上海女足贡献了最多的国脚，共有五人入围。此次集训地点分别在国家奥体中心、美国西雅图和世界杯举办地加拿大。中国男足前主帅朱广沪入选集训专家成员。

本届世界杯赛将于6月6日-7月5日在加拿大举行。这是中国国家队在时隔八年后重返女子足球运动的世界最高舞台。中国队此次与加拿大、新西兰、荷兰分在A组。当地时间6月6日，中国队将与加拿大队展开本届杯赛的揭幕战。

29人名单包括来自上海的李佳悦、唐佳丽、赵丽娜、杨莉娜、刘俊，来自江苏的杨丽、许燕露、马君、王丽思，来自天津的王珊珊、韩鹏、李冬娜，来自北京的张越、古雅沙、赵容，来自广东的谭茹殷、高琦，来自河南的雷佳慧、娄佳惠，来自山东的李影、吴海燕，来自长春的任桂辛、王诗朦，来自大连的庞丰月、王飞，来自武汉的王霜、姚伟，来自河北的刘杉杉，来自解放军的张睿。

济南双飞2480元，烟台双船1580元

亚冠助威团报名明日截止

本报记者

鲁能泰山今年能否在亚冠小组之中“突出重围”？从目前来看，小组赛最后一轮，5月6日客战全北现代，极有可能成为鲁能出线与否的“生死战”。“长安福特·齐鲁晚报亚冠海外助威团”等待您的参加，一起到韩国去为鲁能加油。

此次韩国行程，我们根据现实情况为大家打造了两条线路，供您选择：其一，“精品飞行路线”，济南起止，为大家

最大程度地提供方便，双飞五日游，5月4日下午离济，5月8日中午返回；其二，“豪华邮轮路线”，烟台起止，极大地方便了烟台、威海及周边地区的的朋友，5月5日下午离开烟台港，5月9日早上返回烟台。我们为参加助威团的每一位朋友都准备了比赛球票、鲁能助威服等礼品，另外，本次活动得到了长安福特的大力支持，凡报名成功并下载齐鲁壹点客户端的读者，还将获得由长安福特提供的精美纪念品一份。

还想提醒广大读者、诸

